

Отечественные менеджеры должны овладеть основными инвестиционными системами управления в проектно-строительной сфере – традиционная (или генподрядная), "проектирование-строительство" и "управление строительством". В экономически развитых странах перспективным является управление строительством, при котором подрядные фирмы передают работу по управлению инжиниринговым фирмам. Менеджер такой фирмы выступает координатором деятельности всех участников строительства, обращая особое внимание на совмещение этапов проектирования и строительства.

Для успешного экономического продвижения отечественных организаций нужно решить важную проблему – обеспечить квалифицированными кадрами менеджеров, имеющих специальную квалификацию по управлению проектами. Поскольку реальные профессиональные знания по управлению требуют освоения как специальной управленческой литературы по разным разделам данной дисциплины, так и освоения основополагающих работ по смежным дисциплинам (экономика, социология, психология, этика и т.п.), целесообразно создать творческие лаборатории для разработки прогрессивных технологий обучения (преподавание социального успеха и сотрудничества на основе идеи социальной ответственности, этики делового общения, методики современных коммуникаций и др.).

Совершенно очевидно, что в Украине должна осуществиться реформация, затрагивающая основы мировоззрения и закладывающая фундамент трудовой мотивации нового типа, соответствующего условиям современного украинского общества.

1. Бердяев Н.А. Коммунизм и христианство. – М., 1991.
2. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Вебер М. Избр. произв. – М., 1989. – С. 3-198.
3. Гребеньков Г.В. Введение в философию хозяйства. – Донецк, 2000.
4. Марчук Э. Соціополіс – модель майбутнього суспільства // День. – 2000. – №156. – С.1,4, 5.
5. Чернявский А.Д. Организация управления. – К., 1998.

Получено 21.01.2002

УДК 316.42

Г.Т.ТОКМАНЬ

Харьковская государственная академия городского хозяйства

ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ГОРОДА

Показана необходимость социально-экономических преобразований в современной Украине, в качестве критерия эффективности которых выступает уровень жизни

населения. Предлагается новая стратегия развития – социополис, которая соответствует перспективной государственной программе развития Украины относительно интеллектуального потенциала и капитала.

Социальная сфера представляет собой один из важнейших элементов жизнедеятельности любого государства. Уровень, основные направления и результаты развития социальной сферы – наиболее точные индикаторы продвижения общества по пути социального прогресса.

В комплексе сложных социально-экономических проблем Украины важная роль принадлежит уровню жизни населения как основы социально-экономического развития общества. Это обусловлено постоянным стремлением людей к обеспечению качественно более высокого уровня удовлетворения потребностей жизнедеятельности.

Для оценки осуществляемых в стране преобразований важным является один критерий: люди стали жить лучше или хуже. Если на протяжении длительного периода времени жизнь людей не только не улучшается, но неуклонно ухудшается и в ближайшей перспективе не виден «свет в конце тоннеля», то такие преобразования не могут считаться эффективными.

В современных условиях сфера социальных отношений всё больше превращается в самостоятельный объект исследования и управления. Решение многих проблем, которые раньше имели чисто экономический характер, сейчас невозможно без учёта социальных факторов экономики. Сегодня формируются абсолютно иные тенденции социального развития, появляются новые модели, стратегии социально-экономической политики государства, реализация которых позволит поднять экономику, возродить промышленность, повысить уровень жизни населения, перевести качество жизни в другое измерение [2]. Одной из таких стратегий развития является социополис. Следует отметить, что концепция социополиса соответствует перспективной государственной программе развития Украины относительно интеллектуального потенциала и капитала. В общих чертах создание социополиса предполагает моделирование общества будущего. Социополис – это концентратор интеллектуального потенциала общества, способный стимулировать в процессе экономического развития на базе организации современной высокоэффективной индустрии информационных технологий переход к экономически суперэффективному и социализированному обществу. В случае достижения позитивных результатов новый тип социально-экономического устройства может быть распространён на более широкие регионы, а в перспективе – и на государство в целом [3, 4].

Каждая система хозяйствования имеет особенные, присущие только ей социально-экономический, организационно-распорядительный и правовой механизмы регулирования уровня жизни. Переход от централизованной, планово-директивной экономики к системе, основанной на либеральных рыночных основах, требует коренного реформирования существующих и внедрения принципиально новых механизмов регулирования жизненного уровня населения. Именно таким путем в полной мере могут быть реализованы преимущества рыночной модели экономики относительно её потенциальных возможностей по динамичному повышению уровня жизни населения.

Существенным обстоятельством в развитии системы представлений об уровне жизни явился постепенный переход от «среднестатистического гражданина» к семье и домашнему хозяйству как к центральным и наиболее представительным объектам исследования при оценке уровня жизни [1]. Этому процессу значительно способствовало принятие в 1992г. методологии системы национальных счетов, где население было впервые представлено в макроэкономических построениях в качестве полноправного субъекта.

Термин «качество жизни» в его широком толковании понимается как удовлетворенность населения своей жизнью с точки зрения различных потребностей и интересов. Это понятие охватывает: характеристики и индикаторы уровня жизни как экономической категории; условия труда и отдыха; жилищные условия; социальную обеспеченность и гарантии; охрану правопорядка и соблюдение прав личности; природно-климатические условия; показатели сохранения окружающей среды; наличие свободного времени и возможности хорошо его использовать; наконец, субъективные ощущения покоя, комфортности и стабильности.

Потребности людей в материальных и духовных благах находятся в постоянном изменении и развитии, они зависят от возможностей человека, общественного строя, уровня образования и культуры, политических, социально-экономических, экологических и ряда других факторов.

Следует заметить, что современная социологическая мысль Запада и Востока очень близко подошла к идее социополиса. Практически завершается создание социополисов на базе известных университетов.

На основе сравнительного анализа управленческих стратегий можно сделать вывод, что государствам-лидерам свойственен подход ко всей стране как к конкурентоспособному на мировой арене социополису. Именно так можно понимать слова президента США Б.Клинтон на Давосском форуме-2000, что глобализированная эконо-

мика ставит впереди развитие прежде всего человека.

Социополис – это экономически самоокупающаяся структура, которая создаёт национальное богатство. Имеющийся экономический ресурс даст возможность удовлетворить социокультурные потребности жителей социополиса на высоком уровне, а также обеспечить уровень жизни, близкий к уровню развитых стран.

На основе вышесказанного можно прийти к выводу о необходимости создания не просто условий для реализации стратегии социополиса зарубежного образца, а разработки качественно новой модели социополиса, адекватной как внутренним историко-культурным традициям, так и мировым тенденциям, в которой социальная составляющая выступает как цель и главный фактор социально-экономических преобразований. Разработка и реализация такой модели дадут возможность в обозримой перспективе сменить вектор развития Украины, направленный в данный момент на физиологическое выживание народа, на подлинное социально-экономическое и социокультурное возрождение страны. Только в этом случае государственное устройство Украины, её внутренняя и внешняя политика станут в полной мере адекватными развитому цивилизованному государству.

1. Жеребин В.М., Романов А.Н. Экономика домашних хозяйств. – М.: Финансы, 1998.

2. Кузнецова Е.В., Суринов А.Е. Неравенство в распределении доходов и проблемы оценки эффективности мероприятий по его снижению // Вопросы статистики. – 1999. – №11. – С. 3-5.

3. Марчук С. Социополис – модель майбутнього суспільства // День. – 2000. – №156, 1 вересня. – С. 4-5.

4. Москвин Л.Б. Новые социальные измерения в современном мире // Общественные науки и современность. – 1999. – №3. – С.38-45.

Получено 21.01.2002